

ChatGPT涉侵私隱 意大利禁用

違規收集用戶資料 OpenAI或被罰1.7億

【大公報訊】綜合BBC、CNBC報道：意大利數據保護局3月31日表示，即日起該國暫時禁用人工智能（AI）聊天機器人ChatGPT，並對其涉嫌違反私隱保護條例的情況展開調查。意大利成為首個禁止AI應用程式的西方國家。ChatGPT還遭到「未能核實用戶年齡」的指控。據悉，ChatGPT所屬的OpenAI公司，需在20天補救，否則可能面臨最高2000萬歐元（約1.7億港元）的罰款。

負責私隱保護的意大利數據保護局認為，ChatGPT大量收集及儲存用戶個人資料以「訓練」其算法的背後「欠缺法律依據」。另外，該局亦批評ChatGPT未能核對用戶年齡是否已經達到13歲或以上，任由幼童「接觸不恰當對答內容」。

ChatGPT自去年發布以來，就掀起了一股熱潮，今年1月的每月活躍用戶數量更多達1億。但與此同時，該技術亦吸引了多個國家政府的關注。意大利政府3月31日宣布暫時禁用ChatGPT，成為「首個封殺ChatGPT」的西方國家。

意大利當局稱，已要求OpenAI在20天內說明如何確保用戶私隱，否則可能會處以2000萬歐元，或者相當於公司全年營業額的4%的罰款。

ChatGPT已在意大利下架

OpenAI表示，已按要求暫時禁止意大利用戶使用ChatGPT，以調查ChatGPT是否遵守歐盟《通用數據保障條例》（GDPR），並限制OpenAI處理意大利用戶的信息。據悉，意大利民眾目前已無法瀏覽ChatGPT網站。

ChatGPT網頁發出公告，表示正面向在3月訂閱ChatGPT Plus的意大利用戶退款，「將致力保障民眾的私隱，亦深信ChatGPT已遵守GDPR及其他私隱法例」。OpenAI也表示，正積極減少利用個人數據訓練AI系統，「希望AI能夠認識世界，而非特定個人。」但是，OpenAI沒有詳細透露如何收集數據



ChatGPT disabled for users in Italy

Dear ChatGPT customer,
We regret to inform you that we have disabled ChatGPT for users in Italy at the request of the Italian Garante.
We are issuing refunds to all users in Italy who purchased a ChatGPT Plus subscription in March. We are also temporarily pausing subscription renewals in Italy so that users won't be charged while ChatGPT is suspended.

訓練旗下的AI產品。

歐盟近年接連出台保護數據和私隱的法律，嚴懲違規行為。歐盟目前正在討論人工智能法規，以應對未來監管AI發展。針對意大利暫時禁用ChatGPT的行動，歐盟委員會發言人表示，「我們希望所有在歐盟範圍內活動的公司遵守法規。實施GDPR是各成員國數據保護機關的責任，希望在歐盟營運的企業能遵守相關的法規。」

三星引入ChatGPT 機密資料外洩

另外，企業爭先在其產品及應用程式中使用類似ChatGPT的技術，也被發現存在機密內容外洩的風險。據報道，韓國三星電子引入ChatGPT不到20天，近日便曝出「機密資料外洩」的意外事故。據悉，涉及半導體設備測量資料、產品優良率等內容。

據報道，三星已發生三起可能導致「機密資料外洩」的事故。有員工使用了ChatGPT記錄會議內容，還有員工在處理「設計半導體設備測量資料、芯片優良率的代碼」時，把有問題代碼複製到ChatGPT中尋求優化，或導致機密信息直接存入ChatGPT的數據庫中。

三星回應稱，已加強ChatGPT的相關安全設置，並將進一步加強內部監管和員工培訓。而三星機密資料外洩的事故也提醒了其他企業，使用AI時需採取相應的策略與措施，以最大限度地減少機密信息的洩露。



▲意大利當局宣布暫時禁止使用ChatGPT，圖為意大利總理梅洛尼。網絡圖片

ChatGPT近期爭議

- 數據外洩**
 - 根據OpenAI發布的官方公告，3月20日ChatGPT開源庫出現錯誤，部分用戶的聊天信息洩露，包括歷史提問的標題、新建對話的首條信息；特定期間內，部分ChatGPT Plus訂閱者的付款信息也被外界所見，包括姓名、電子郵件、付款地址、信用卡號末四位數字和信用卡到期日。
- 假新聞**
 - OpenAI首席技術官穆拉蒂曾公開表示，與其他語言模型AI一樣，ChatGPT可能會「編造事實」。要提防ChatGPT被人利用來生成假消息並進行傳播，甚至騙取信息和財產。
- 版權付費**
 - 在線內容出版商反對人工智能公司利用其投資出產的互聯網內容訓練ChatGPT，並以此獲利；正在研究他們的內容在多大程度上被使用、是否應有付費補償、法律途徑有幾何等問題，ChatGPT目前使用2021年前的數據進行訓練，已對內容網站的瀏覽量、點擊量、廣告費等構成壓力。
- 道德風險**
 - 無法驗證用戶年齡，未成年人可能接觸到超越其發展認知程度的不當資訊；
 - 通過海量網絡資訊生成回答，存在延續或強化偏見與歧視，甚至發表仇恨言論的風險。

大公報整理

ChatGPT 面臨監管部門調查

意大利數據保護局（Garante）發表聲明，ChatGPT「缺乏法律依據」證明其收集及儲存數據的做法適當。

OpenAI將有20天的時間採取補救措施，否則或根據歐盟《通用數據保障條例》（GDPR），罰款2000萬歐元（約1.7億港元），或全球年營業額4%。

OpenAI目前已停止讓意大利民眾使用ChatGPT。

藝術家興訟 防止AI軟件「剽竊」創意

【大公報訊】據法新社報道：Midjourney、Stable Diffusion和DALL·E等AI繪圖軟件的出現，引發了有關AI生成藝術倫理的激烈討論。包括漫畫家安德森、插畫家歐提茲等美國藝術家正在對一眾AI繪圖軟件的研發方提起集體訴訟，以防止未經原創者同意而「剽竊」他們的作品風格，維護自身權益。

AI繪畫作品通常是未經原藝術家同意、沒有署名、也未獲得報酬的情況下生產的，而AI公司在訓練畫圖軟件時，會有大量的數據來自於網絡。插畫家歐提茲表示，許多藝術家都在不知情或未同意的狀況下，被AI繪圖軟件「剽竊」作品。歐提茲指出，「我們的所有作品都被用於訓練生成式AI的模型和資料庫，而且還是用我們的名義生成圖像」，感覺像被「盜竊」。

漫畫家安德森表示，當她第一次看到AI繪圖軟件複製了她的Fangs漫畫作品的風格時，她感到「被侵犯」。據悉，安德森通過其俏皮的卡通作品，在Instagram上積累了400萬粉絲。

根據訴訟內容，藝術家們要求AI公司在其使用藝術家作品前，須「取得原創者同意」，並賦予原作者「移除其作品的權利」，同時還須給予原作者「適當報酬」，並希望能出法律，監管這些軟件。

此外，圖片庫Getty Images還在倫敦對Stable Diffusion提起訴訟，指控他們「非法複製和處理數百萬受版權保護的圖像」，來訓練AI模型。



▲人工智能繪圖軟件Midjourney利用著名照片《阿富汗女孩》生成的新作品，有藝術家認為存在侵權嫌疑。網絡圖片

負責AI技術倫理的美國AI和數位政策中心（CAIDP），已要求美國聯邦貿易委員會調查OpenAI是否存在「偏見和欺騙性」。

大公報整理

OOPS..... 404 ERROR

推特訂閱服務上線 白宮拒付費

【大公報訊】據霍士新聞報道：美國社交平台推特（Twitter）全新訂閱服務在4月1日正式上線，機構賬號驗證服務將收取1000美元（7800港元），但白宮表示，華府不會為政府機關或官員的賬號付費，但員工可以選擇自行付費訂閱。

Twitter在3月24日宣布，從4月1日開始取消免費傳統「藍V」認證標記，而這些用戶可選擇支付每月8美元（約63港元）的訂閱服務，以保留「藍V」。獲得最新「藍V」認證的用戶，發布的帖文將會更容易被其他用戶看到。

機構認證服務每月收費為1000美元，而掛靠於機構下的每一個附屬賬戶，每月需額外支付50美元（約390港元）的訂閱費用。

白宮數碼策略總監弗萊赫蒂上周五電郵通知職員，稱白宮官方將不會為Twitter「藍V」方案付費，但允許員工自行訂閱「藍V」服務，但費用將由員工自行負擔。

據報道援引消息人士的話，該指引未來有可能會擴展至美國的其他政府部門或機構。白宮當前在Twitter擁有多個賬號，



▲白宮的推特賬號。網絡圖片

包括白宮的官方賬號，正副總統的官方賬號和第一夫人官方賬號等。這些賬號目前顯示為灰V，代表這是經過認證的機構賬號。

美國《紐約時報》、《華盛頓郵報》等機構亦表明，不會負擔員工的「藍V」認證月費。NBA球星勒邦占士與新任超級碗最有價值球員霍姆斯亦同樣表明不會付費訂閱「藍V」服務。

AI生成照片以假亂真 教宗變身時尚教主

【大公報訊】據《衛報》報道：近日，由人工智能畫圖軟件生成的羅馬天主教教宗方濟各身穿名牌白色羽絨服的圖片，在社交媒體爆紅。特斯拉（Tesla）創辦人馬斯克4月1日在Twitter上分享了一張由AI生成、自己身穿白色羽絨服，還戴着墨鏡的圖片。馬斯克寫道：「剛剛借了我朋友的夾克，你怎麼看？」有網友評論：「不如教宗穿得好看」。

這些教宗身穿羽絨服的「照片」，是AI圖片生成軟件Midjourney的作品，其創作者是一位31歲的美國芝加哥建築工人夏維爾。照片的迅速爆紅讓夏維爾感到震驚，他表示自己「大吃一驚，沒想到照片會收到如此多的關注」。

不少網友對照片信以為真，還



▲馬斯克晒出一張AI生成、自己身穿羽絨服的照片。網絡圖片



▲天主教教宗方濟各身穿羽絨服的照片近期爆紅。網絡圖片

感嘆「教宗是時尚偶像」，甚至連電子報Garbage Day作者布羅德里克也表示，「看上去有點酷」。不過，也有部分網友指出圖片已被推特（Twitter）標上「AI虛假圖像」的提醒。

不過，儘管這些照片看似可以以假亂真，而且非常「超現實主

義」，但還是有不少AI生成的痕跡，例如眼睛陰影扭曲，右邊鏡片亦融入臉頰等，可以通過這些判斷圖片是否由AI生成。此前，「紐約警察街捉拿美國前總統特朗普」等AI生成圖片也在社交媒體廣為流傳。專家警告，AI生成圖像恐令社會在關鍵時刻「真假難辨」。